


SEMINARIO: “¿UNA DÉCADA DE REFORMAS INDÍGENAS? 
MULTICULTURALISMO Y   DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDIOS EN 

MÉXICO” 
 

PROGRAMA 

MIÉRCOLES 10 DE SEPTIEMBRE 

10:00 a 10:30 Horas. Inauguración.  

Intervención del Diputado Federal Diódoro Carrasco Altamirano, Presidente 

de la Comisión de  Gobernación de  la H. Cámara de Diputados. 

Inauguración a cargo del Diputado Federal, César Duarte Jáquez,  Presidente 

de  la Mesa Directiva de la H. Cámara de Diputados. 

 

10:30 a 12:00 Horas.  SESIÓN 1: Las reformas indígenas de Oaxaca de 1995 y 

1998. Sus repercusiones locales y nacionales. 

COORDINADOR: Francois Lartigue (CIESAS-D. F.). 

Cipriano Flores Cruz (Instituto Estatal de Educación para Adultos-Oaxaca): “La 

autonomía de los pueblos indígenas mediante el reconocimiento del sistema 

de usos y costumbres. La experiencia de 1995.” 

Salomón Nahmad  Sitton (CIESAS-Istmo): “Autonomía indígena y soberanía 

nacional: El caso de la Ley indígena de Oaxaca.” 

Gerardo Garfias Ruiz (Ex Procurador de Asuntos Indígenas del Gobierno de 

Oaxaca): “Ley indígena y política indigenista 1992-1998.” 

Jaime Bailón Corres (CNDH):”El congreso oaxaqueño y la Ley de Derechos de 

los Pueblos y Comunidades Indígenas del Estado de Oaxaca en  1998.” 

Discusión General 



12:00  a 12:15 Horas. Receso.  

12:15 a 15:00 Horas. SESIÓN 2: Situación actual de las reformas indígenas 

en  México y en los estados. Logros, conflictos, tensiones y nuevos 

problemas (Parte I).  

COORDINADOR: Carlos Sorroza  Polo (UABJO). 

Diputado Federal Marcos Matías Alonso (Presidente de la Comisión de Asuntos 

Indígenas de la H. Cámara de Diputados): "Reformas indígenas en la 

legislación federal actual." 

Lourdes Morales Canales (Alianza Cívica): “La reforma al Artículo 2o 

constitucional y los caminos de la representación política indígena.” 

Jorge Hernández Díaz (UABJO): “Dilemas de la política del reconocimiento: 

Reflexiones desde la experiencia oaxaqueña.” 

María Dolores Paris Pombo (UAM-Xochimilco): “Transformación de los usos y 

costumbres en la Mixteca Oaxaqueña: Participación y ciudadanía de las 

mujeres y de los jóvenes.” 

Todd Eisenstadt (American University): "Conflictos postelectorales en Oaxaca: 

Antes y después del reconocimiento del sistema electoral de usos y 

costumbres."   

Carlos Moreno Derbez (CDI): “Los pueblos,  comunidades y organizaciones 

indígenas. Trayectoria del sujeto de derecho." 

Agustín Ávila Méndez (Colegio de San Luís Potosí A. C.): “La Reforma Indígena 

en San Luís: Un reto al centralismo.” 

 

Discusión General 



JUEVES 11 DE SEPTIEMBRE 

10:00 a 12.00 Horas. SESIÓN 3: Situación actual de las reformas indígenas en 

México y los estados. Logros, conflictos, tensiones y nuevos problemas  

(Parte II). 

COORDINADOR: Salomón Nahmad  Sitton (CIESAS-Istmo).  

 Manuel Buenrostro Alba (Universidad Autónoma de Quintana Roo): "Cambios 

constitucionales en materia indígena en la península de Yucatán. El caso de 

los jueces tradicionales mayas de Quintana Roo; balance, logros y retos". 

David Recondo (CERIC-Francia): ¿Derechos indígenas y gatopardismo en el 

caso oaxaqueño? 

Graciela Ángeles Carreño (UABJO): “Representación femenina en gobiernos 

locales: Una agenda por construir.” 

Elia Avendaño Villafuerte (INALI): "Los derechos indígenas en Chiapas. 

Alcance jurídico y aplicación.”   

Francois Lartigue ( CIESAS-D. F.): “Justicia en los pueblos indígenas. La 

experiencia de los juzgados indígenas en la Zona Norte de Puebla.” 

Francisco López Bárcenas (Centro de Estudios para el Desarrollo Rural 

Sustentable y la Soberanía Alimentaria- H. Cámara de Diputados): “Los pueblos 

indios y los derechos indígenas en los estados de la república.” 

 

12:00 a 12:15 Horas. Receso. 

 

 



12:15 -14:15 Horas. Sesión 4. Multiculturalismo  y Gobernabilidad. Tensiones 

y Distensiones. ¿Una nueva reforma? 

COORDINADORA: Diputada Federal Martha Cecilia Díaz Gordillo (Presidenta de 

la Comisión Bicameral de Concordia y Pacificación). 

Rodolfo Stavenhagen (El Colegio de México A. C.): “Implicaciones para México 

de la Declaración de la ONU sobre Derechos de los Pueblos Indígenas.” 

José Antonio Aguilar Rivera (CIDE): “Usos y costumbres: ¿profundización 

democrática o regresión autoritaria?” 

Alán Arias Marín (CNDH): “Multiculturalismo y reformas constitucionales en 

derechos indígenas. Un replanteamiento.” 

Magdalena Gómez Rivera  (UPN): “Pluriculturalismo y Reforma del Estado: 

elementos para un balance.” 

Adelfo  Regino Montes (SER): “Derechos indígenas en Oaxaca: El reto de su 

implementación.” 

 

Discusión General 

 

14:15-15:00 Horas. Clausura. 

Clausura del evento, a cargo del Diputado Federal Diódoro Carrasco Altamirano, 

Presidente de la Comisión de Gobernación de la H. Cámara de Diputados. 

 




